

Suscripción.

En la capital.	450 pías. trimestre
Id. fuera de la capital.	5 id. id.
Ultra-mar en oro.	18 id. semestre
Id. un año en oro.	25 id. id.
Extranjero.	750 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.ª y 4.ª

LA LUCHA

Anuncios.

En la 1.ª página una peseta la línea. En la 2.ª, 75 céntimos. En la 3.ª, 50 id. En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 1.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.ª 50 a 5 pesetas la línea a juicio de la Administración. Insertese ó nó, no se devuelve el original.

Corresponsal en París para anuncios y reclamamos, A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

Diario político, de avisos, noticias é intereses generales.

AÑO XXI.

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

GERONA, domingo 2 de Agosto de 1891.

NUMEROS SUELTOS
25 céntimos.

N.º 4.449

Desde San Sebastián.

30 Julio de 1891.

El tiempo se presenta lluvioso y la gente acude al Gran Casino y Cafés, que se presentan muy animados, reuniéndose en ellos toda la plana mayor de los que por aquí pasan la estación estival, prefiriendo estas playas para hacer política, á la abrasadora atmósfera del Salón de Conferencias.

Aprovechando pues la ocasión, entro en coloquio con dos caracterizados ministeriales; uno que es íntimo y cariñoso amigo del señor Villaverde.

Según noticias telegráficas que se han recibido de Madrid, el Gobierno está decidido á suspender el Ayuntamiento de la Côte y nombrar uno de R. O. Tan verosímil y exacta resulta la noticia que, según mis interlocutores, se han recibido detalles que la confirman plenamente.

En primer término, el señor Cánovas es el primero en aplaudir la medida, por lo que no se ha descuidado el señor Silvela, puesto que á estas horas está ya formada la lista de los nuevos Concejales que han de sustituir á los actuales. Así se dice, y las personas que lo aseguran merecen entero crédito, tanto, que valga por lo que valiere, diré que la Gaceta del jueves ó viernes próximo será la encargada de publicar los nombres de los que lo han de formar.

Ha llegado la Embajada marroquí. En la estación esperaba un inmenso gentío. A poco de llegar el tren, se observó entre la muchedumbre un carruaje en el que iba la Reina. Al ser descubierta se escucharon algunos vivas. Por cierto que se comenta desfavorablemente la presencia de incógnito de la Soberana, diciéndose que de ir, debió hacerlo definitivamente.

El Embajador ha llegado mal de su padecimiento gastrálgico.

La servidumbre de la Embajada se quedó en el tren, hasta que recibió orden de abandonarlo.

Los marroquíes se encuentran lujosamente instalados en el Hotel inglés, ocupando todo su piso principal.

La Concha y el Boulevard se vén desiertos. Todo el mundo se dirige á la plaza de la Constitución para presenciar la llegada de los invitados á la recepción oficial.

El gran Salon del Ayuntamiento está espléndidamente decorado. Tapizado de terciopelo verde, ostenta cuadros de gran mérito. Se ha instalado un lujoso trono. En el fondo del Salon vése una gran mesa sobre la que figuran los regalos traídos por la Embajada.

A las 3 y minutos llegan conducidos por los coches de la Real Casa, los Embajadores. En la plaza, varias compañías de infantería con bandera y música les han hecho los honores de ordenanza.

Los asistentes á la recepción, son los Ministros de Estado y Gracia y Justicia, Damas de honor, altos dignatarios de la Côte y los Presidentes del Ayuntamiento, Diputación, Gobernador, etc., etc.

Al entrar en el Salón los Embajadores, saludaron á lo árabe, teniendo que tomar asiento el Embajador por la gran debilidad que le aqueja.

Los discursos cambiados han sido muy afectuosos.

A las 3 y 50 de la tarde ha terminado la recepción.

El Ayuntamiento ha hecho cuanto ha podido para dar mayor esplendor á la ceremonia. Su vestíbulo aparece adornado simulando un espléndido jardín.

En la plaza de Toros se celebra una función en honor de la Embajada.

Esta noche, fuegos delante del Gran Casino.

La Reina ha firmado hoy algunos nombramientos y un traslado.

Las Infantitas han paseado por la playa.

De extranjero, nada notable.
El juego continúa en *statu quo*.
Nada más por hoy.—S.

ENTRE LAS NIEVES DE LOS ANDES.

Sea ó no cierto que hay entablada una lucha entre capitalistas ingleses y norteamericanos, dispuestos aquéllos á favorecer las aspiraciones de los congreguistas chilenos y los últimos á sostener al dictador Balmaceda y sus secuaces, á cambio de futuras concesiones y contratas, lo innegable es que las noticias acerca de la marcha de la guerra civil recibidas en Europa, cuando proceden de Iquique, actual residencia del gobierno revolucionario, ó cuando son transmitidas por la Argentina y el Brasil, suelen ser más exactas que cuando proceden de Santiago ó de Valparaíso, los dos baluartes del presidente Balmaceda.

Han sido tan frecuentes las exageraciones de los agentes de éste en Europa y América, y tan infundadas á veces las informaciones acerca de la situación de los llamados revolucionarios, que todo el mundo pone en cuarentena cuantas indicaciones proceden de ellos ó extraña el silencio que guardan en determinadas ocasiones.

No nos extraña, por lo tanto, que el corresponsal de The Times en Lisboa, con referencia á noticias de la frontera argentino-chilena que alcanzan á los últimos días de Junio y se han recibido por el último correo de la América meridional, rectifique una versión publicada por los órganos oficiosos y oficiales de Santiago acerca de la situación de una brigada que mandaba el coronel Esteban ó el coronel Fuentes, según se dijo hace algunas semanas y que había regresado á Santiago, al decir de los agentes del dictador.

El coronel Esteban, telegrafía el corresponsal aludido, con los restos de sus destrozadas fuerzas no se ha incorporado á las demás tropas del dictador, y acaso en estos momentos se habrá sabido que los oficiales, soldados y caballos han sucumbido bajo la nieve y por la acción del frío en las cordilleras. Si llegan algun día á Santiago supervivientes de esa malhadada expedición, será cosa punto menos que milagrosa.

Según las últimas noticias, el coronel Esteban y diecisiete oficiales llegaron á pié, porque todos sus caballos habían perecido en el camino, á un punto llamado Las Cuevas, situado á 3.800 metros sobre el nivel del mar.

Dicése que á consecuencia de la intensidad del frío y de los terribles accidentes de la jornada, se han desprendido á pedazos las manos, rostros y piés de estos dieciocho héroicos y locamente intrépidos desventurados.

Nada se dice de los soldados chilenos que acompañaban á sus oficiales, según se afirmó, de esperar es que tal acompañamiento sea otra invención de Santiago. Se supo que los oficiales carecían de alimento en Las Cuevas y los argentinos por sentimiento de humanidad trataron de enviarles socorros de Mendoza.

Lo mismo intentaron hacer los campesinos de las Andes, pero fueron estériles los esfuerzos de unos y otros porque las nevadas han sido este invierno en los Andes más abundantes acaso que nunca, desde que hay memoria. Los montañeses argentinos aseguran que el destacamento chileno no puede desandar el camino porque los pasos están bloqueados por completo.

El relato es verdaderamente conmovedor y de esperar es, si se procede rápidamente, que algunos de esos valientes militares puedan encontrar manera de librarse de una horrible muerte causada por el frío y el hambre.

Generosidad imperial.

El Emperador de Alemania no ha distribuido en Inglaterra, con motivo de su reciente visita, condecoraciones, cosa, á lo que parece, contraria á ciertas reglas de etiqueta; pero ha reemplazado las distinciones honoríficas con regalos más ó menos suntuosos.

Entre estos regalos figuran una docena de candelabros de porcelana: por no se sabe qué razón, el Soberano alemán á nadie á dado la pareja. Las tabaqueras de oro, algunas de las cuales van enriquecidas con las iniciales del donante en diamantes ó rubies, son muy numerosas. De cigarrerías de plata ha habido un derroche; los alfileres de corbata con piedras preciosas y las fotografías, han sido prodigadas en número incalculable.

El Lord Corregidor ha recibido el retrato de S. M. en uniforme de General, y los dos Scheriffes han tenido que contentarse con un simple alfiler. Para los gastos hechos por la Cité de Londres con ocasión de la recepción del nieto de la Reina Victoria, no son muy fastuosos estos tetimonios de simpatía y de gratitud. Sólo el cofrecillo que contenía la felicitación á Guillermo, ha costado más de 5.000 francos.

El Marqués de Salisbury ha sido obsequiado con un reloj de chimenea en porcelana, que no es una gran cosa, teniendo en cuenta que es el regalo más importante del Emperador.

Sir Jorge Naud jefe de las Caballerizas reales, no ha sido olvidado por el soberano alemán que, además de una carta dándole gracias por la puntualidad del servicio, le ha regalado un retrato semejante al del Lord Corregidor. Guillermo II dice en la carta á sir Jorge Maud que no había creído fuera posible organizar con tanta perfección y simultáneamente los dos servicios, en Lóndres y en Windsor. Y, en efecto, la cosa no era fácil; durante la estancia del Emperador y de la Emperatriz en Inglaterra, han sido empleados diariamente 130 caballos, cien de ellos de las caballerizas de la Reina; había además doce cabs, seis landcaus de alquiler y cinco pares de portiers. Los cocheros eran 80, y no ha ocurrido ningún accidente ni á los hombres, ni á los caballos ni á los carruajes. Esto es, sobre todo, notable, teniendo en cuenta que cuando el Emperador volvió del Palacio de Cristal al palacio de Cuckingham, á media noche, componíase el cortejo de 25 carruajes al galope por en medio de la multitud que llenaba el trayecto.

No pudiendo condecorar con una de sus órdenes á los súbditos de su abuela, el Soberano alemán ha hecho acuñar, á título de recuerdo de la visita imperial, una medalla para los servidores más antiguos de la Reina.

En resumen; la generosidad del Emperador no ha pasado de los límites de una economía bien entendida, y no se sabe que haya dejado la menor cantidad como muestra de ese interés hácia las desdichas de los pobres de Lóndres.

Un grave peligro para la salud pública.

Un grave peligro para la salud pública de nuestra Península se ha presentado. Sobre él llamamos vivamente la atención del gobierno.

El Diario de la Línea del campo gibraltense ha dado la voz de alarma. Trátese del vapor Utopia, cuyo terrible naufragio en las aguas de Gibraltar el 18 del pasado marzo, impresionó tan honda y tristemente á todo el mundo.

Habiéndose trabajado mucho para poner á flote este barco, donde hay multitud de cadáveres en putrefacción, se ha conseguido que salga ya á flor de agua la cubierta; pero al mismo tiempo sale del casco de ese buque un olor tan pestilente, que

cuantos trabajan en la operación hácenlo con grandes fatigas, y alguno ha caído enfermo.

El vecindario de Gibraltar, al pié de cuyas murallas está encallado el Utopia, no pudiendo soportar el hedor que éste exhala y temeroso de que las miasmas que llenan el aire produzcan una pestilencia, ha acudido en queja al gobernador de la plaza.

También en la Línea es muy grande la alarma y ésta ha subido de punto al saber que el gobernador de Gibraltar ha dispuesto que el Utopia sea remolcado hasta Punta Mala, frente á la plaza española del Cañón.

El Diario de la Línea pregunta con razón más que sobrada:

«¿Dónde vá á arrojar el cargo que contiene el Utopia?»

«En el sitio donde ha sido fondeado?»

Es imposible consentirlo, pues vendría irremisiblemente á ser arrojado á nuestra playa, como lo fueron muchos de los cadáveres que aquella espantosa catástrofe produjo, y en la estación en que nos hallamos causa horror pensar en el gran cataclismo que con la realización de semejante medida habia de producirse contra la salud de este vecindario.

El saneamiento del Utopia debe hacerse en sitio alejado de nuestras playas y donde las corrientes no puedan nunca ser causa de que el cargo que dicho vapor contiene en estado de putrefacción sea lanzado á nuestra costa, que, como es sabido, tan poblada y recorrida por nuestros vecinos y los de Gibraltar se encuentra, siendo asimismo el camino que forzosamente tiene que ser transitado por cuantos vienen de otras localidades.»

El asunto, como se vé, encierra gravedad suma.

El gobierno debe reclamar contra esa desconsideración, con la cual miran nuestros incómodos y forzosos huéspedes de la punta meridional de España lo que importa á la salud pública. Ya que ese Peñón es manantial continuo de vergüenza y de daño económico, no lo sea también de enfermedades y de muerte.

Noticias locales y generales

El celoso Factor-Jefe del servicio de noche de la estación férrea de esta ciudad, D. Miguel Morató, ha sido nombrado Jefe de la estación de Vilamalla.

En sustitución del Sr. Morató, se ha dispuesto que se encargue del referido servicio, nuestro amigo y compañero D. Carmelo Navarro.

Felicitados á ambos funcionarios por la distinción que han merecido.

—El señor Schribaux consigue la perfecta conservación de las patatas mojándolas en agua, que lleva disuelto de 1,5 á un 2 por 100 de ácido sulfúrico del comercio. En una de las últimas sesiones de la Sociedad de Agricultura de Francia, el señor Prillieux presentó á sus consócios algunas patatas conservadas intactas diez y ocho meses despues de sufrido el tratamiento expuesto, sin que hubieran perdido ninguna de sus propiedades alimenticias.

—Dicen de Palamós, que ha tomado posesión de aquella notaría, por haberla ganado por oposición, el licenciado civil y canónico D. Pablo Sanahuja.

—Se ha fundado en Bruselas una asociación de viajeros de comercio católicos, instituida para contrarrestar los trabajos de los que con aquella denominación son disfrazados agentes de las comuniones protestantes.

—Los propietarios de algunos terrenos situados cerca la carretera del Carmen, nos han suplicado roguemos al Sr. Ingeniero Jefe de Obras Públicas de la provincia, para que ordene á los peones camineros que cuando limpien aquella vía no echen á los referidos terrenos leños y otros

estorbos que ni para abono sirven.

—Quedan complacidos.

—S. M. el Rey D. Francisco, saldrá dentro de pocos días de La Granja para San Sebastián, donde pasará una temporada al lado de la Reina y de sus augustos nietos.

—Según los últimos telegramas de ayer tarde, ha sido indultado de la pena capital el cabo Joaquin Giropés que, como saben nuestros lectores, había atentado contra la vida del General segundo cabo.

—Desde antes de ayer, se encuentra en Caldas de Malavella tomando baños termales, el Delegado de Sanidad municipal señor Campos, á quien deseamos le prueben.

—Escriben de Amposta que la cosecha de arroz presenta excelente aspecto, debido en parte al mucho abono con que se han fertilizado aquellos terrenos y al excesivo calor de estos días, por ser un plantío que exige altas temperaturas.

—Hoy á las 9 de la noche, la siempre creciente Sociedad *Odalisca*, dará una función dramática con motivo de la inauguración de su elegante teatro, construido en su nuevo salon de la calle de San José, en la que se pondrá en escena el drama catalán en 3 actos *Las Joyas de la Roser* y la pieza en un acto, *Lo noy de las cammas tortas*.

Agradecemos la invitación que se nos ha remitido, á la que procuraremos corresponder.

—Ultimamente pasó por la ciudad de Basilea, Suiza, un hombre original llamado William Hesterland, con dirección á Lucerna é Italia.

El señor William, rico propietario de Holl, se siete años que viaja constantemente por los ferro-carriles, con el deseo de evitar á un descarrilamiento. Ha poco llegó Frankfort una hora después del descarrilamiento del tren, de Mosbach, y se quejó amargamente de su mala estrella, por no haberse encontrado en la catástrofe.

—Después de haber permanecido una buena temporada en los baños de Liérganes, se encuentra actualmente en sus posesiones de Albacete acompañado de su virtuosa esposa, nuestro muy querido é ilustre amigo el elocuente diputado reformista señor Bosch y Fustegueras.

—Al revés de lo que le sucede al héroe del drama de Echegaray, *Vida alegre y muerte triste*, le ha ocurrido al esposo de una americana.

Señora elegante, mundana y de carácter regocijado, como lo son las americanas, llena, por lo demás, de las mejores intenciones hacia su marido, pues era madre de familia, veíase á punto de perder á su muy amado esposo, atacado de una enfermedad incurable que lentamente le llevaba á la tumba.

En fin, el momento fatal se acerca, y la americana, estimando que los moribundos están rodeados de demasiado tristes imágenes, que les hacen el trance de la vida á la muerte más afflictivo, se aproximó al agonizante y le dijo:

—Mi pobre Guillermo, poco tiempo te resta de vida. Te hablaría de cosas que seguramente habian de entristecerte. Prefero alegrarte tocándote música.

Luego dirigiéndose á su hija:

—Nati—le dijo,—toma la guitarra y acompáñame.

Dicho y hecho. La jóven, que era una excelente tocadora de guitarra, tomó su instrumento y la madre escogió el trozo de canto de una de las operetas más en boga y más regocijadas.

Y de este modo falleció el dichoso marido; á lo norte-americana.

—Cuenta la capital de Inglaterra en la actualidad 5.633.392 habitantes, es decir, casi tanto como Bélgica, más que Suecia, Portugal, Bulgaria, Sajonia, Dinamarca, Grecia é Noruega.

La población de Londres es doble que la del Canadá, cuya extensión territorial es tan grande como Europa y tiene la capital inglesa un millón de habitantes más que Australia.

—Procedentes de Barcelona y Gandia, han llegado á esta plaza numerosas partidas de uvas.

—Hace tres días el cura económico de la iglesia parroquial de Onteniente (Valencia) recibió un anónimo en que se le pedía la cantidad de 125 pesetas, cuya suma había de ser depositada en una ventana baja de la casa de la abadía.

Dada cuenta á la guardia civil, se apostó ésta cerca de la casa, logrando detener al autor del anónimo cuando se disponía á recoger la suma exigida, resultando ser un tal Honorato Garcia. Al ingresar en la cárcel, se supo que el citado sujeto intentó robar el estanco de dicha población, para lo cual había practicado un agujero en la pared de la casa donde se halla instalado aquél.

—Ha sido declarado cesante, el Ayudante de correos de la Estafeta de Port-bou señor Ballart, cuyo fracaso sentimos de todas veras, pues dicho funcionario es Sargento retirado y persona de honradez acrisolada.

—Resuelto por el ministerio de la Guerra, en prueba de más de 60 fusiles, que el de repetición belga Manser es el que hasta hoy reúne las mayores ventajas, el Consejo de la Marina, presidido por el ministro, ha acordado se adquieran 500 fusiles de dicho modelo para la dotación tanto de infantería de marina como de marineros del *Pelayo* y del *Reina Regente*, que son los buques que llevan todos los adelantos militares; limitando por ahora su adquisición á dicho número hasta tanto que por Guerra se determine el modelo definitivo para el fusil de repetición.

—Se nos dice que al pedir licencia para celebrar bailes con motivo de las fiestas mayores de las calles, se exige no sabemos por quien una cantidad para los Guardias Municipales que cuidan del orden.

Como de ser esto cierto, constituye un abuso que no debe consentirse, llamamos la atención del señor Tuyet, seguros de que cortará de raíz una exacción ilegal de tal naturaleza, puesto que los Guardias Municipales tienen su sueldo y al vijilar por el orden, no hacen otra cosa que cumplir con su deber.

—Maurel, el famoso barítono modelo, que podemos llamar perfecto, el artista francés que con su talento de cantante y de actor supo conquistarse el unánime aplauso del público de Barcelona, se quejaba hace algunos días, de que en nuestros tiempos se designara con el poco apreciado título de *cantantes* á los intérpretes principales de las óperas modernas y añadía que es tan absurdo el llamar *cantantes* á secas á los artistas encargados de representar los papeles de *Lohengrin*, *Otello* ó *Faust*, como lo sería el aplicar el nombre de *oradores* á Irving, Coquelin ó á Salvini.

Maurel desea, por otra parte, que se invente un nombre ó calificación que sustituya á la descarnada, poco expresiva y casi injusta palabra *cantante* por otra que honre más á los artistas líricos que se encargan de interpretar aquellos difíciles personajes.

Maurel no pretende, según sus propias palabras, encontrar la deseada palabra, por lo que presenta el problema á la prensa, á los críticos, á sus colegas y á todo el mundo para que, cuando resuelta la terminología de la crítica musical, tenga á mano una palabra que al aplicarla al artista lírico moderno explique que, para serlo de verdad, se necesitan no solo una voz más ó menos hermosa, si que tambien un conocimiento teórico y práctico completo de la música, de la poesía y de las artes plásticas.

Opinamos como el egregio artista francés, y creemos que el invento de una palabra que exprese lo que son ó deben ser en el día los artistas líricos, mejor que el viejo dictado de *cantante*, sería saludado por los críticos con verdadero entusiasmo.

—El barrio de Puente Mayor celebrará hoy y mañana su popular fiesta mayor.

Si el tiempo la favorece, es de esperar que concurrirán á la misma multitud de gerundenses, siguiendo la costumbre de años anteriores.

—La sociedad *Talia*, á las nueve y media de la noche de hoy, dará baile en sus espaciosos salones, el que promete estar concurrido, como lo tiene probado con

los demás que allí se han celebrado. Procuraremos asistir.

—Uno de los consejeros de Bruselas ha sido llamado á Amberes para presidir un tribunal ante el cual se verá una causa curiosa por los muchos idiomas que en ella se han mezclado.

Un marinero turco cometió un delito y fué detenido por la policía de Amberes. El proceso se instruyó en inglés; pero como el reo no conocía más que su idioma natal y el ruso, los jueces acordaron que el reo prestase las declaraciones en ruso.

Al ir á comenzar la vista el turco pidió, por consejo de su abogado, que su causa se tradujera al francés y que se lo concediera un intérprete para las declaraciones.

Los jueces tuvieron que acceder á lo solicitado por el marino, retrasar la vista, llamar á un consejero que supiera el francés y buscar intérprete.

Cuando todo se había arreglado, el Jurado se niega á escuchar al intérprete y pide que el reo hable en inglés ó turco, creando un conflicto que la justicia no sabe como resolver.

Los hechos mencionados llaman poderosamente la atención de los letrados belgas y franceses.

D. MARTÍN FRANCISCO DE LOPERENA Y DE NIEVA.

Hé aquí los datos biográficos que del señor Loperena (E. P. D.) publica el periódico profesional local *Boletín de Primera Enseñanza*:

Estos eran los verdaderos nombres y apellidos del que fué en vida dignísimo é ilustrado Director de nuestra Escuela Normal, según resulta de su partida de bautismo que acredita haber nacido en Eugui (Navarra) á los 14 de mayo de 1832. La escuesiva modestia que le caracterizaba, hizo que hasta sus intimos ignoráramos su verdadero nombre, pues él había suprimido todas las partículas sobranter reduciendo su firma á la más sencilla expresión.

Destinado por su distinguida familia á la carrera sacerdotal, estudió en el Seminario de Pamplona. Ávido de conocimientos cursó como alumno especial, con extraordinario provecho las asignaturas de la sección de ciencias en el Instituto de aquella capital; sintiendo profunda vocación por la enseñanza, abandonó la carrera eclesiástica para dedicarse decididamente á la profesional, obteniendo los Títulos de Maestro elemental y superior en las Escuelas Normales de Pamplona y Zaragoza, y el de Maestro Normal en la Central de Madrid, que le fué expedido en 21 de diciembre de 1860.

Por Real orden de 5 de enero de 1861, y en virtud de ejercicios de oposición, fué nombrado tercer Maestro de la Escuela Normal de esta provincia, de cual destino tomó posesión el 4 de febrero del citado año, desempeñándolo hasta 1.º de marzo de 1878 en que tomó posesión del cargo de segundo Maestro, para el que había sido nombrado el 18 de febrero anterior en virtud de concurso de ascenso.

Con motivo de la muerte del inolvidable D. Bruno Barroya, fué nombrado el 31 de marzo de 1888 Director interino del Establecimiento, que ha desempeñado hasta el 18 del actual en que la implacable muerte con tanto sentimiento nuestro nos lo ha venido á arrebatar.

Durante el tiempo que ha estado en esta Escuela Normal, ha prestado infinidad de servicios especiales dentro y fuera de la enseñanza, de los que mencionaremos solamente los que nos son más conocidos, prescindiendo de todos los que se refieren á su vida política, que son innumerables y valiosos.

En 16 de noviembre de 1862, fué nombrado por el Director del Instituto de 2.ª enseñanza de esta provincia, Profesor de las Cátedras de Ejercicios de Aritmética y Geometría de aquel establecimiento, sirviendo hasta el 28 de julio de 1863. En 1.º de setiembre de igual año, fué nombrado nuevamente para el mismo cargo, y cesó en 28 de febrero de 1865, quedando en ambas épocas el Director del Establecimiento altamente satisfecho de la laboriosidad é inteligencia de que dió pruebas.

En 27 de agosto de 1866 el Ilmo. señor Rector de este Distrito le nombró para que asistiese á la Escuela Normal Central de Madrid á estudiar el método de Dibujo de Hendrik, obteniendo á fin de curso el certificado de aptitud para su enseñanza.

Desde octubre de 1868 á noviembre del 69, desempeñó el cargo de vocal de la Junta provincial de 1.ª enseñanza, nombrado por la Excm. Diputación provincial. En abril de 1871 le nombró la misma Corporación para igual cargo y lo vino desempeñando por espacio de un año; desempeñando luego gratuitamente la Secretaría de la Corporación.

Multitud de veces ha sido nombrado juez de Tribunales de oposición, tanto para la provisión de Magisterios de esta provincia como para la de destinos dependientes de la Diputación.

El año 1884 perteneció á la Comisión informadora sobre el estado y necesidades de la clase obrera de esta provincia, en la que ejerció de Secretario. El Excmo. señor Ministro de la Gobernación quedó muy complacido de la información que se llevó á cabo.

Fuera del ramo, lleva también prestados señalados servicios públicos.

En la noche del 24 de abril de 1873 salió con el Batallón de voluntarios de esta Ciudad, á las órdenes del Alcalde popular, en persecución de los carlistas que vagaban por las inmediaciones de S. Jordi, distante 16 kilómetros de la capital, habiendo conseguido la dispersión de los facciosos, hecho que se consignó en la Orden del cuerpo del día 27 de dicho mes, con las gracias de las Autoridades superiores de la provincia.

El 13 de agosto siguiente, la Excelentísima Diputación provincial le nombró vocal de la Junta de armamento y defensa de la provincia, en la que desempeñó el cargo de Secretario.

El Gobierno de la República, en 29 de noviembre del mismo año, le nombró vocal de la Junta de Beneficencia particular de esta provincia.

Por el Sr. Gobernador civil fué nombrado en 31 de marzo de 1874 teniente interino de la 8.ª Compañía del Batallón de Milicianos, constituido provisionalmente en vista del peligro que corría la Ciudad.

El 3 de agosto siguiente fué nombrado Teniente de la 4.ª Compañía del referido Batallón por elección de la misma Compañía.

Actualmente formaba parte de nuestra Corporación municipal, á donde le llevó el voto popular en estas últimas elecciones, contentándose con ser simplemente concejal.

Por último, y como si las innumerables ocupaciones que revela la relación que llevamos hecha, aún precindiendo como hemos dicho antes de todos sus actos políticos para absorber toda la actitud del hombre más laborioso, ha prestado un señalado servicio á la enseñanza con la publicación de su Aritmética, Gramática, Guía para hacer el Análisis lógico, y Lecciones de Pedagogía para los alumnos de tercer año, habiéndole sorprendido la muerte cuando iba á publicar un tratado de Pedagogía destinado á los alumnos de primer curso.

Nos haríamos interminables si citáramos infinidad de actos de nuestro biografiado, cada uno de los cuales demuestra un corazón de oro. Fué esposo y padre modelo, y por sus sentimientos caritativos el más cariñoso amigo de los pobres.

Llevaba prestados el día de su muerte más de treinta años de inmejorables servicios en nuestra Escuela Normal; por su clase había pasado, puede decirse, casi toda la actual generación de profesores que dirigen la enseñanza en la provincia, quienes habían tenido repetidas ocasiones de apreciar, no solo las bellas cualidades de su carácter, sino los vastos y profundos conocimientos sobre la ciencia pedagógica, y difícilmente habrá uno solo de sus discípulos que no recuerde algún hecho especial que habiendo entonces sido causa de espontánea simpatía y sincero entusiasmo hacía el Maestro, no constituya ahora triste recuerdo que le haga sentir y llorar su muerte.

Nosotros, que íntimamente ligados con el difunto habíamos tenido como nadie infinitas ocasiones de poder apreciar las bellezas de su corazón y aquilatar el mérito y valer de sus conocimientos, le rendimos justo y merecido tributo dando á luz estos mal trazados é incompletos datos biográficos, que no resultarán estériles si logran ahondar en el corazón de los que fueron sus amigos y discípulos el recuerdo para nosotros imperecedero de su memoria.

J. G. S.

Julio de 1891.

Peregrinación á Roma.

Con motivo del tercer centenario de la muerte de S. Luis Gonzaga y de la peregrinación á Roma que se proyecta con tal motivo, nuestro dignísimo Prelado ha dirigido á los señores Curas Párrocos, la Circular siguiente:

Por varios documentos que ya se han hecho públicos, hemos podido cerciorarnos de cuán grato será á Nuestro Santísimo Padre León XIII, que acudan á la capital del Orbe católico numerosas peregrinaciones para rendir tributo de acendrada devoción al angélico Protector de la juventud, el glorioso San Luis Gonzaga, con motivo del tercer centenario de su fallecimiento; y dar al propio tiempo expresiva muestra de sentimientos católicos junto á la Cátedra del Vicario de Jesucristo.

Nos, pues en el ardiente deseo que Nos anima de complacer en cuanto podamos al Padre común de los fieles en medio de los sinsabores que le produce el estado actual de la sociedad, y convencidos de la grande utilidad que reporta á la juventud la devoción cordial y fervorosa á aquel «Ángel en carne» hemos acordado dirigir la presente á los Rdos. párrocos, á fin de que manifiesten á sus feligreses la voluntad del Padre Santo, y exciten á los que puedan tomar parte en la grandiosa manifestación que se prepara, inscribiéndose en la lista de peregrinos.

Y como quiera que Su Santidad se ha digna señalar como fecha especial para los peregrinos de España la primera quincena del próximo setiembre, llamamos la atención de los Rdos. párrocos sobre este punto, y les recomendamos, que, teniendo en cuenta la premura relativa del tiempo, aprovechen la primera ocasión oportuna para leer en público esta circular, y manifestar que los peregrinos deben salir de Barcelona el 2 de Setiembre para regresar el 15 del mismo mes á la capital de nuestro Principado.

Para obviar cuantas dificultades ocurran y adquirir los informes convenientes, podrán, cuantos lo deseen, dirigirse al Rdo. Dr. don Miguel Buixons, curapropio de Nuestra Santa Iglesia Catedral, al cual delegamos al afecto.

Del celo de los Rdos. párrocos por el bien de sus feligreses, y en especial por el de la juventud que les está encomendada, no menos que de su filial devoción al Vicario de Jesucristo, Nos prometemos que secundarán sus elevadas miradas, y procurarán, en la medida de lo posible, que sus respectivas parroquias se vean dignamente representadas en esta brillante manifestación católica.

Gerona 27 de julio de 1891.

† TOMÁS, OBISPO DE GERONA.

Exposición de economía doméstica

Y ALIMENTACIÓN HIGIÉNICA

Por la Dirección general de Beneficencia y Sanidad se ha publicado en la *Gaceta* el programa de certámen que desde el 1.º de Septiembre al 1.º de Diciembre próximo se celebrará en Viena.

El objeto de la Exposición es el estudio de todos los progresos realizados por la economía doméstica y la higiene. A este efecto, se divide en los tres grupos siguientes:

Grupo 1.º *Organización é instalación de habitaciones.*—Arquitectura, muebles y accesorios, tapicerías, decorado, calefacción, alumbrado y ventilación, menaje interior, papeles pintados, cristalería, vidriería, loza y cerámica, cerrajería, bronces de arte, metales repujados y cincelados, quincalla.

Grupo 2.º *Higiene terapéutica.*—Productos químicos y farmacéuticos, medicamentos simples y compuestos, vendajes y aparatos higiénicos, esencias vegetales, extractos, perfumes, jabones, aceites, pomadas y cosméticos.—Higiene de la infancia, alimentación de los niños, cocinas-cantinas de escuela, alimentación con productos concentrados, aparatos de salvamento.

Grupo 3.º *Higiene de alimentación.*—Productos alimenticios, líquidos y sólidos, panadería y repostería, lacticinios, huevos y materias grasas, carnes, pescados, legumbres, verduras y frutas en conserva, azúcares y dulces, jarabes, licóres, vinos tintos y blancos, vinos espumosos, vinos cocidos, vinos de pasas, cervezas, aguas gaseosas, minerales, naturales y artificiales.

Aparatos para la preparación de alimentos, aparatos de conservación, aparatos de cocina, hornos, alumbrado, higiene de las cocinas, etc.—Arte culinario.—Demostraciones prácticas, cocina económica, cocina para obreros, *restaurants* baratos, cocinas extranjeras.—Química y fisiología de la alimentación.—Descubrimiento de falsificaciones.—Elemento y equivalente de la alimentación en general; cuadros, dibujos,

enfermedades causadas por alimentación malsana ó insuficiente; dibujos y modelos de los parásitos, animales y vegetales; alimentación de los ejércitos de mar y tierra.

—Alimentaciones extranjeras.—Nuevos modos de alimentación.

Restaurant y comidas á prueba.—Siendo el objeto principal de esta Exposición objetos de enseñanza práctica para el visitante y productos alimenticios que sólo se conozcan por la prueba, el comité de la sección alimenticia organizará durante la Exposición comidas á prueba en que será admitido el público, compuestas de productos líquidos y sólidos expuestos; de cada una, y por turno, se encargará uno de los primeros jefes cocineros de Viena.

Los *menús* contendrán la designación de los productos servidos y el nombre del expositor. Además, el *Restaurant* permanente de prueba estará abierto para los visitantes, quienes podrán gustar todos los productos expuestos.

A fin de evitar á los expositores los gastos de enviar un representante, el comité superior ha designado una comisión de representación que se encargará, mediante una insignificante retribución, de recibir los productos, instalarlos, cuidar de su conservación, facilitar datos al público, defender los intereses del expositor ante los jurados y devolver los productos al cerrarse la Exposición.

La embajada marroquí.

San Sebastian 29, á las 5'40 tarde.—En el palacio del Ayuntamiento, que se hallaba engalanado régicamente, se ha verificado la recepción de la embajada marroquí.

El embajador asistió á la recepción á pesar de padecer de una fiebre gástrica. El embajador adjunto mostró interés en sustituirle, pero aquel no lo consintió.

El embajador leyó el siguiente discurso: «Excelsa y poderosa señora: El sultan del Mogreb, mi amo, á quien sea continua la existencia en Dios, gozoso con manifestar una vez mas los sentimientos que le animan de veneración y respeto hácia vuestra augusta persona y del interés y cariño que siente hácia vuestro amado hijo, que le conserve Dios perpetuándole en su frente resplandeciente la majestad y la gloria, me envía con la mision de confirmar aquellos sentimientos, deseando estrechar los lazos de amistad que felizmente existen entre ambos Estados, que mi señor tiene especial cuidado de conservar como preciosa herencia legada por sus antepasados, aumentándola y robusteciéndola en bien de las dos naciones, unidas por un mismo mar que solo en apariencia las separa.»

«Tambien he de expresar en esta ocasion

el voto de que mi amo (el amparado por Dios) dirige sin cesar al Dios de los cielos y de la tierra para que te siga colmando de felicidades sin cuento, así como á tu augusto hijo, como tambien para la prosperidad y ventura de España, la muy respetada.»

«Cumplido el encargo que me dió mi soberano, séame permitido expresar nuestra gratitud por la cordial acogida que se nos ha prodigado desde que pisamos la España. Bendígala Dios y á quien ocupa su trono, cuya existencia Dios prolongue muchos años.»

La reina regente contestó; «Los nobles sentimientos que S. M. sherifiana abraza con respecto á España y á mi augusto hijo y que acabis de expresar, me son muy gratos, pues responden á los propios sentimientos manifestados en diferentes ocasiones. Podeis afirmar al sultan que miramos con especial interés cuanto pueda contribuir á estrechar las relaciones entre ambos paises, fomentando su comercio y haciendo más facil y expedita la comunicación á través del mar que nos enlaza. Aseguradle que, educando á mi hijo en estas mismas ideas, abrijo la esperanza de que no se interrumpirá nuestra amistad, en favor de lo cual; así como por la salud del sultan y por ventura y grandeza de Marruecos hago nuevos votos.»

Movimiento de poblacion.

NOTA de los Nacimientos y Defunciones ocurridos en esta Ciudad, suministrada por LA NEOTAFIA, de conformidad con el Registro Civil.

Dia 31.—Nacidos.—Varones, 0.—Hembras, 0. Muertos.—0.

MATAS.

Boletin religioso.

SANTOS DE HOY

N. Sra. de los Angeles.

CUARENTA HORAS

Están en la Iglesia de San Félix.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

Anuncios.

Las Personas que conocen las **PILDORAS DEHAUT DE PARIS** no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demas purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, segun sus ocupaciones. Como el causante que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

PAPEL

Lo hay para envolver en la Redacción de este diario.

— 320 —

Media docena de sillas de enea, una mesa con un tapete de percal y un cuadro que representaba una niña de diez años, era todo el mobiliario de aquel aposento.

Adela ofreció una silla á Eduardo con una amabilidad y finura que contrastaba con su humilde condicion.

Sin embargo, se notaba en ella cierto embarazo que no le era comun.

Por espacio de algunos minutos nadie dijo una palabra.

Afortunadamente para los dos jóvenes estalli la esposa del cesante, que comprendiendo la turbacion de los dos jóvenes, se apresuró á romper el silencio.

—¿Cómo se encuentra su madre de V.? preguntó á Adela.

—¡Muy mal! contestó dando á su voz el tono mas bajo posible y dejando escapar de su pecho un triste suspiro.

—¡Tened confianza! ¡Dios ha querido que encontrase al protector de los desgraciados! Contaisaya con la proteccion del benéfico don Eduardo.

Adela bajó los ojos al suelo. Eduardo, que comprendia lo enojosa que

— 321 —

para Adela era aquella situación, ideó un medio para sacarla de ella.

Recordando que habia faltado médico para la asistencia de la enferma, se levantó de su asiento y dijo á la anciana:

—Me parece que no debemos perder un tiempo precioso; si Vdes. me permiten iré volando á buscar á un medico amigo mio que vive en este mismo distrito, y despues...

—¡Ah! ¡Caballero! exclamó Adela sin atreverse á levantar la vista.

—Sí! será la mas acertado; dijo la anciana. Eduardo saludó, saliendo rápidamente de aquella casa.

VIII.

Así que hubo salido, la pobre Adela se arrojó á los brazos de la anciana derramando lágrimas de gratitud.

—¿Cómo podré pagar á V. tantos beneficios? dijo suspirando tristemente.

—No hay que pensar en esto, Adela.

—¡V. es nuestra bienhechora! exclamó Adela vertiendo copiosas lágrimas.

— 324 —

—Desde ayer á estas horas gracias á esta respetable anciana; dijo Adela con la espresion del dolor mas profundo.

—Ved aquí, prosiguió el medico, la causa principal de su decaimiento, del letargo en que se halla sumida.

—¡Ah! exclamó Adela. ¡Mi pobre madre va á morir!

—No se aflija V.: yo la salvaré.

El médico, que ya sabia por Eduardo la principal causa de la enfermedad de la madre de Adela, no iba desprevenido.

Sacó de su bolsillo una botellita, y levantando la cabeza de la enferma hizo que entraran en su boca algunas gotas del líquido que aquella contenia.

Era un corroborante.

Eduardo habia ayudado al médico en aquella operacion que reiteraron, y la enferma abrió los ojos.

—Señora, tome V. esta medicina, le dijo entonces el médico.

Sorbió la enferma una buena cantidad del líquido, que comenzó á producir su efecto.

Interin esto pasaba, la buena anciana murmuraba para sí:

Servicios de la Compañía



Trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Colón.—Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio a Cuba y Méjico con trasbordo en Puerto Rico. Un viaje mensual saliendo de Vigo el 15, para Puerto-Rico, Costa-firme y Colón.

Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Conchinchina y Japón.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes a partir del 10 de enero, de 1890 y de Manila cada 4 mártes a partir del 7 de enero de 1890.

Línea de Buenos Aires.—Un viaje cada mes para Montevideo y Buenos Aires, saliendo de Cádiz a partir del 1.º de enero de 1890.

Línea de Fernando Póo.—Con escalas en las Palmas, Río de Oro, Dakar y Monrovia.

Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

Servicios de África.—LINEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los Srs. comerciantes, agricultores é industriales, que regirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona, La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz, la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la «Compañía Trasatlántica», Puerta del Sol, 10.—Santander, Srs. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña, D. E. de Guarda.—Vigo, D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena, Sres. Bosch Hermanos.—Valencia, señores Dart y Compañía.—Málaga, D. Luis Duarte.

Para más informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

SOCIEDAD GENERAL

de transportes marítimos por Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sud.

Se emplean solo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BEARN, LA FRANCE, SAVOIE, POITOU y BOURBOGNE admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES.

Salió del puerto de Barcelona el día 11 de Junio

EL VAPOR BEARN,

de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.

NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte a los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga, la que deberá ser encargada el día 12 precisamente.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros.—2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.

NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer.

Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de ergón, cabecera, y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase.

Los pasajeros que llegan a Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y recibidos durante ocho días en la fonda de emigrados por cuenta del gobierno argentino. Serán también recibidos por cuenta del mismo gobierno (por mar ó ferro-carril) al punto de la República que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Equipajes deben entregarse precisamente el día 14 en el local destinado por la compañía.

Agencias: Sres Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina a la de Marquesa, en Barcelona.

Se piden pasajes hasta el 14 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acúdase al representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.

COMENTADO Y CONCORDADO EXTENSAMENTE CON ARREGLO A LA NUEVA EDICIÓN OFICIAL, POR

J. MUCIUS SCÆVO LA.

Tendrá CUATRO TOMOS, precedido cada uno de un estudio comparativo con los proyectos de 1851 y 1882 y principales códigos extranjeros; los artículos van comentados. Obra notable é indispensable en todo bufete y biblioteca; comprende todo el Código Civil en tomos en 8.º mayor de más de 200 páginas que se venderán al precio de 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias, dirigiéndose a D. Luis Martínez, calle del Correo 4-3.º—Madrid, entendiéndose pago adelantado.



EL VIGOR DEL CABELLO,

DEL DR. AYER,

no tiene rival para el restablecimiento del pelo descolorido y cano a su primitivo color y frescura y para mantener la cabeza limpia y saludable. Según declaración de todos los que lo usan, es la preparación de tocador mas popular y elegante y la que mejor hace crecer el pelo. Cuando las glándulas capilares se debilitan por enfermedad, vejez ó descuido, este cosmético renueva la vida del cráneo hasta el grado de que el pelo recobra su primitiva

Abundancia y Hermosura.

Las señoras encuentran que esta preparación da al pelo la flexibilidad de la seda y una fragancia delicada y duradera. Los Caballeros lo usan para evitar la calvicie, para restablecer el pelo descolorido y cano a su primitivo color y abundancia y para impedir la caspa y tumores molestos en la cabeza. Una prueba de la superioridad de esta preparación sobre todas las otras de su clase es la demanda todos los días creciente que hay por ella en todos los países civilizados.

El Vigor del Cabello, del Dr. Ayer,

PREPARADO POR EL

DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., U. S. A.

De venta en las principales farmacias, droguerías y papelerías.

En la Imprenta de este Diario se hacen toda clase de trabajos a precios económicos.

LA TORRE DE NESLE

NOVELA HISTÓRICA DEL TIEMPO

DE LA REINA MARGARITA DE BOGOÑA, POR G. LE FAURE Y PEDRO DELCOURT

ILUSTRACIONES DE JOSE ROY.

VERSION ESPAÑOLA POR D. ILDEFONSO ANTONIO BERMEJO

Esta novela representa el ÉXITO MÁS GRANDE que ha tenido las publicaciones de este género, gracias a su asunto histórico siempre palpante y al talento de los autores en relatar los hechos con un interés cada vez más creciente. Las ilustraciones, debidas al lápiz del Sr. D. José Roy, uno de los más afamados dibujantes de nuestro siglo, hacen ver que son magníficas y de un gusto exquisito; como éstas son en gran número, resulta un libro de los más agradables; la traducción, hecha con el mayor esmero por el distinguido escritor D. Ildefonso Bermejo, permite que esta obra pueda figurar dignamente en todas las bibliotecas; LA TORRE DE NESLE es de las obras que quedan, dado su carácter histórico. Si tendrá interés LA TORRE DE NESLE, que con motivo de la Exposición Universal de París de 1889 se ha construido EXPROFESO LA TORRE DE NESLE, idéntica a la del tiempo de Doña Margarita, con las torres, precipicios, etc., etc., a fin de que el público pueda juzgar de los misterios que allí han ocurrido; esto es una prueba evidente del interés que se debe tener en conocer la historia de aquel tiempo. La impresión y el papel corresponden a tan importante publicación.

Precio de cada entrega, franco de portes en toda España, 10 pesetas.

Precio de cada cuaderno de 10 entregas, franco de portes en toda España, 1 peseta.

PRECIO de la obra completa: En rústica, 26 pesetas en Madrid, 28 id. en Provincias. En tela a la inglesa, 28'50 pesetas en Madrid 30'50 en provincias.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Palahi, Paciano Torres y Marti y Cargo, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París patrones de tamaño natural, modelos de trabajar a la aguja, crouché, tapicería en colores, novelas, crónicas, bellas artes, música, etc.

— 323 —

La madre de Adela había estado sumida en un profunda letargo durante las escenas que dejamos descritas.

Al acercarse el médico a la cabecera de su lecho, aun no había salido de él.

La pulsó y despues de haberla observado detenidamente dijo:

—Esta señora tiene una grande debilidad, pero no presenta sintoma alguno alarmante.

—¡El cielo quiera que no se engañe V.! dijo Adela que dudaba de la certeza de aquel pronóstico.

El médico miró con dulzura a la que dudaba de su ciencia, y la dijo:

—Yo le aseguro a V. que no hay peligro para la enferma, porque aun hemos llegado a tiempo.

Adela levantó sus ojos bañados en lágrimas, murmurando:

—¡Gracias! Dios mio!

El médico continuó observando a la enferma.

Despues de un breve rato de silencio, preguntó:

—¿Cuánto tiempo hace que no ha tomado alimento?

La anciana se sorprendió al ver el llanto de la jóven.

—¿Por qué llora V., Adela, cuando de hoy mas no han de faltarle a V. ninguna clase de recursos para volver la salud a su madre?

—¡Ah!

—Este jóven es, como le he dicho antes, la Providencia.

—Lloro, porque me avergüenzo de que personas desconocidas...

—Pero, don Eduardo es...

—Es un jóven, y temo que los socorros prestados por él den lugar a interpretaciones...

No se le había ocurrido semejante idea a la anciana, y á buen seguro que le hubiera sido difícil hallar una contestacion, si no la hubiese librado del apuro la llegada de Eduardo.

Acompañábale el médico.

Una circunstancia debe indicar a nuestros lectores que debían adornarle las mas bellas cualidades.

A su bondad de corazón unia los mas profundos conocimientos en el difícil arte de curar.

— 322 —

— 319 —

reparar en Eduardo bajó los ojos al suelo sin articular una palabra.

El rubor coloreó sus mejillas.

Eduardo, comprendiendo lo que pasaba en el interior de Adela, sintió el haber ido a socorrer personalmente á aquella familia.

Y en verdad que no acostumbraba, pues solia practicar la caridad por mano ajena.

Tal vez hubiera durado aquel silencio, si la anciana señora no hubiese dicho a Adela.

—Adela, os traigo la Providencia!

Adela miró tímidamente a Eduardo.

—Entremos, dijo éste, deseando sacar a Adela de la penosa situación en que la había puesto su visita.

Y entraron los tres en la alcoba en que yacía la enferma.

La escasez de muebles que se notaba en el aposento, era una evidente señal de la pobreza de sus moradores.

Pero se notaba también en aquella habitación una cosa que sorprendió agradablemente a Eduardo.

El aseo y el orden brillaba en los pocos muebles que la adornaban.